

[Palma de Mallorca]

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Subscripción mensual 5'00 ptas. y Trimestre 15'00 " Número suelto: 0'25 " atascado: 0'40 " Oficinas: Santo Cristo, 14-1. Teléfono 2142 — Apartado 32

HORAS DE DESPACHO.—Redacción: Desde las once de la mañana a las cuatro de la madrugada.

Administración: Desde las nueve de la mañana a las once de la noche.

LA ACTUALIDAD

Temas palpitantes

Los mártires de la Cárcel Modelo

Hoy se cumple el séptimo aniversario del asesinato en la Cárcel Modelo de los patriotas que, por serlo, acarrearon sobre sí el odio de las hordas rojas, ávidas de sangre, para acallar con ella su impotencia ante la marcha triunfal del Glorioso Alzamiento.

Bajo los fusiles de los sicarios de Moscú cayeron el compañero de José Antonio en la fundación de la Falange Ruiz de Alda, el hermano de aquel Fernando Primo de Rivera, el general Capaz, D. Melquiades Alvarez, asqueado al proceder de quienes habían sido sus correligionarios, y tantos otros, que la barbarie roja no distinguía de matar, y así cayeron españoles de tan distinta procedencia, desde fundadores de Falange hasta monárquicos, republicanos, liberales y demócratas.

Legislación social en 1940

Cada año que transcurre representa, en el campo de la obra legislativa de carácter social del Nuevo Estado, una ampliación en el espacio ya acotado y un perfeccionamiento en las disposiciones dictadas con anterioridad.

A esta última categoría responde, en el transcurso de 1940, la creación de las Escuelas de aprendizaje, que vinieron a desenvolver y estructurar la obligatoriedad del aprendizaje establecida el año anterior, haciendo efectivo el anillo del Estado de dotar a los trabajadores de mañana, en el inicio de su actividad profesional, de una capacitación técnica y cultural, enmarcada en las teorías políticas del Nuevo Estado.

En el mismo ámbito queda incluida la Ley orgánica de Magistratura del Trabajo, en la que, recogiendo la experiencia de dos años de fecunda actuación, se regularizó y sistematizó las funciones de aquel organismo, que constituye, al margen de preferencias políticas y clasistas, garantía, para los contratantes del trabajo, de sus derechos.

Otras disposiciones del mismo año representan la extensión de la atención y vigilancia estatal a otros aspectos de la política laboral. Tal es, en primer término, el Reglamento para la seguridad e higiene del trabajo, vasta obra legislativa informada por el anhelo de que, en su labor, el obrero se vea rodeado de aquellas condiciones de seguridad que le eviten los accidentes (que, aunque la Ley pueda indemnizar y asistir a las víctimas de ellos, siempre fue mejor política la prevención que la curación) y que en los lugares de trabajo se cumplan las condiciones de higiene y orden que permitan un desenvolvimiento digno y cómodo, en lo posible, de la actividad del obrero, por mismo que no es una máquina más, sino una persona, mejor de las creaciones divinas.

Es también del mismo año la Ley de bases de la organización sindical y la Ley de unidad sindical. Organizado el Estado, en el campo de la producción, a base de los Sindicatos, tan lejanos de las sociedades de resistencia, disueltas únicamente a defender los intereses de clase, y dando los Sindicatos, en primer término, organismos atentos a servir al Estado, era natural que se fijasen unas bases de actuación y se procurase la unidad estricta de los mismos, ya que es la unidad el factor esencial de la política española.

Y en un plano menos destacado hallamos, en la obra legislativa de 1940, otras disposiciones de evidente trascendencia, tales como los préstamos a los agricultores, para impulsar la riqueza básica de España; la colonización de zonas hasta entonces improductivas, para aumentar las posibilidades materiales del país; la normalización de los subsidios familiar y de vejez, auténticas obras orisanas de apoyo al trabajador; la intensificación de la acción protectora del Estado en la construcción de viviendas, y muchas otras demostrativas que ningún aspecto relacionado con el trabajo deja de llamar la atención de los supremos poderes estatales.



Candillo repartiendo los diplomas a los nuevos alféreces de Marina, en la Escuela Naval de Marín.

LA DECLARACIÓN DE ROMA CIUDAD ABIERTA constituye un alto testimonio a la Sede milenaria de la Iglesia universal

Refiriéndose a la decisión del Gobierno italiano de declarar a Roma ciudad abierta, el redactor diplomático de la Agencia Stefani hace referencia a la decisión que constituye el alto testimonio de homenaje que el Gobierno y pueblo italianos han podido rendir a la Sede milenaria de la Iglesia universal, cuna de la civilización mundial. El Gobierno italiano no ha querido salvar exclusivamente a la ciudad de Roma y sus habitantes, sino que ha tenido en cuenta a todas las ciudades y pueblos de Italia, para él, que Roma es la capital del catolicismo y que allí reside el Sumo Pontífice. Ya más que

DECLARACIONES DEL GENERAL ALEXANDER

Si Italia ha de defender su suelo tendrá que retirar sus divisiones de los Balkanes, y los alemanes tendrán que sustituirlos.—Elogio a los carabinieri que en Sicilia ejercieron sus funciones de policía

Sicilia. — El general Alexander ha declarado: "Presionamos al enemigo y no debemos cesar de presionarle. Alemania en guerra, tiene dificultades para defender a Italia, cuya capitulación sería un golpe terrible, y siéndoles a los alemanes imposible la defensa costera del continente italiano, es a los italianos a los que incumben estas tareas."

Si los alemanes se retirasen al Norte de Italia, las divisiones italianas que se hallan en los Balcanes tendrían que regresar a su país y por consecuencia, Alemania tendría que reemplazar a estas divisiones.

Añadió el general Alexander que las pérdidas aliadas han sido muy inferiores a las que se esperaba. El día 17 de agosto, las pérdidas del VIII Ejército se elevaban a 11.835 hombres, comprendidos muertos, heridos y desaparecidos, y las del VII Ejército a 7.400.

Las pérdidas del enemigo en la misma fecha alcanzan la cifra de 30.000 muertos o heridos y 130.000 prisioneros.

Es evidente, agregó el general Alexander, que gran número de soldados sicilianos abandonaron las filas por su propia voluntad, vistiéndose de paisano y regresando a sus hogares. Esto representó una pérdida más para el Eje, cuyas pérdidas totales se elevan aproximadamente a 200.000 hombres. Nuestras pérdidas hubieran podido ser mucho mayores si el enemigo hubiese resistido en las playas. Había 300.000 soldados del Eje sobre la isla, cuando desembarcamos. Dijo que los fusiles, cañones y morteros estaban diseminados por toda la isla y que serán necesarias varias semanas para hacer su recuento. Agregó que la tarea del ejército se había visto aligerada por la colaboración de los "Carabinieri", a cuyo jefe había dirigido un mensaje de felicitación por su actitud. Nosotros no hemos organizado policía en la isla. Ni un solo soldado se ha dedicado a tareas de policía; nuestra policía militar se compone apenas de un puñado de hombres. La labor, pues, fué facilitada enormemente por los "carabinieri". Nosotros hemos venido como liberadores, no como conquistadores.

DEL BOLETIN OFICIAL DEL MOVIMIENTO

CEASA CATALINA MUT EN EL CARGO DE SECRETARIA PROVINCIAL

Madrid. — El "Boletín Oficial del Movimiento" publica en su último número, entre otras, las siguientes disposiciones:

Nombramiento de Jefe del Sindicato Nacional de Industrias Químicas a favor del camarada Juan Antonio Parera.

Reglamento del Cuerpo Técnico de Secretarios Sindicales.

Orden del 13 de Agosto de 1943 por la que se dan normas sobre la situación de los camaradas pasados de militantes a adheridos por vía de depuración.

Sección Femenina: Cese de la camarada Catalina Mut Juan en el cargo de Secretaria Provincial en Baleares.

Sindicato Español Universitario: Orden general sobre encuadramiento de afiliados residentes en la provincia donde se ha disuelto el Sindicato.

Cese del camarada Lázaro Sánchez Pinto en el cargo de jefe del Distrito Universitario de La Laguna.

Nombramiento del Jefe del Distrito Universitario de La Laguna a favor del camarada José Ortega Costales.

Se negocia un intercambio de internados entre E.E. U.U. y Japón

Washington. — Summer Welles, Secretario interino de Estado, declaró ayer que las negociaciones para un nuevo intercambio de norteamericanos y japoneses internados, progresan satisfactoriamente. El Gobierno de Estados Unidos espera que el salvoconducto para el trasatlántico "Gripsholm" será concedido por el Japón y sus aliados con tiempo para permitir que el intercambio se efectúe en Moroguo (India Portuguesa) el 15 de septiembre lo más tarde.

Las bajas de los E.E. U.U. en la guerra

Washington. — Las bajas de las fuerzas norteamericanas desde el comienzo de la guerra se elevan a 98.024. Las pérdidas se clasifican así: Muertos: 18.787; heridos: 24.423; desaparecidos: 31.029 y prisioneros 23.785. Estas cifras no comprenden las bajas de aviación.

Huelga en una cuenca petrolífera mejicana

Méjico. — Cinco mil obreros de la región petrolífera de Tampico se han declarado en huelga por cuestiones de salarios. La huelga amenaza extenderse a 50.000 obreros.

Comisaría de Recursos de la Zona de Abastecimientos de Baleares

Reajuste de las industrias de molinería enclavadas en esta Zona, de acuerdo con las disposiciones oficiales que regulan su funcionamiento

La circunstancia de no existir en esta Provincia organización del Servicio Nacional del Trigo en la forma establecida en la Península, hubo de aconsejar en su día la creación de un Organismo denominado "Servicio Provincial de Cereales", al que le fueron atribuidas análogas funciones que las asignadas al anteriormente mencionado en el resto del territorio Nacional, si bien, desarrollando sus actividades con absoluta autonomía e independencia.

Apreciada la necesidad de establecer unidad de criterio en cuanto a la obtención y transformación de los recursos existentes en esta Zona con vistas a su posterior utilización para cubrir atenciones de abastecimiento, fué dispuesto por mi Autoridad con fecha 29 de Mayo del año actual, que el mencionado Servicio Provincial de Cereales pasara a depender de esta Comisaría de Recursos, dejando de funcionar con el carácter autónomo que lo venía realizando.

En virtud de la relación de dependencia acordada, corresponde a esta Comisaría de Recursos orientar el funcionamiento del mencionado Organismo, señalando la conveniencia de respetar o modificar en cada caso el criterio que hubo de informar su anterior actuación.

Merece dedicarse especial atención a este respecto, al reajuste de las Industrias dedicadas a la molienda de cereales panificables y piensos, cuya ordenación y control corre a cargo del repetido Organismo.

Existen actualmente en la Isla de Mallorca CIENTO CUARENTA Y CUATRO instalaciones de este género, aparte de innumerables molinos de sangre y viento. De esta cifra corresponden VEINTINUEVE a fábricas de harinas o molinos en régimen de fábrica, y el resto a molinos maquileros.

La capacidad global de molienda en 24 horas correspondiente a las primeras, oscila alrededor de MIL OCHOCIENTOS OCHENTA Y NUEVE quintales métricos.

Las necesidades de molienda en toda la provincia, incluyendo tanto los trigos de producción indígena como los procedentes de importación, no alcanza ni la mitad de dicha cifra, sobrando por consiguiente capacidad de molienda con las VEINTINUEVE mencionadas Industrias para cubrir sobradamente las necesidades de los productores y las del consumo general.

Los CIENTO CATORCE molinos maquileros existentes solamente en la Isla de Mallorca, reúnen en junto, con arreglo a los rendimientos declarados, una capacidad moliadora de CUATRO MIL QUINIENTOS SESENTA Y SEIS quintales métricos en 24 horas, o sea DOS VECES Y MEDIA mayor que la correspondiente a las fábricas y MAS DE CINCO VECES superior a las necesidades de la provincia.

Si se establece una comparación entre el volumen de las cosechas de trigo declaradas por los agricultores sumadas al trigo procedente de importación, con el número de Industrias dedicadas a su molienda, se aprecia a simple vista una enorme desproporción. Con tan exigua cantidad molienda, en proporción el número de Industrias señalado, no es posible que puedan subsistir de manera decorosa y honesta semejante cantidad de molinos. Sin embargo, y en contra de esta consecuencia, que lógicamente ha de extraerse al considerar la desproporción mencionada, se encuentran en trámite actualmente algunas peticiones para poner en funcionamiento nuevas Industrias de molinería, dato que se consigna por ser bastante elocuente.

Sin ánimo de discutir las razones que aconsejaron autorizar tan crecido número de instalaciones dedicadas a la molienda de trigo, es obligado hacer constar que con ello, lejos de conseguirse una ventaja apreciable, (cuyo propósito debía ser indudable), fué facilitada la molienda clandestina de las cantidades de cereal sustraídas al control oficial.

A la vista de un resultado tan contrario a la finalidad perseguida, es aconsejable rectificar el criterio que sirvió de base a la concesión de semejante número de autorizaciones para el funcionamiento de tales Industrias, mediante aplicación estricta de las disposiciones oficiales en vigor, —sin duda olvidadas hasta la fecha—, a todas las instalaciones maquileras existentes en la provincia, a cuyo fin, y teniendo muy en cuenta las características especiales de esta Zona y sus necesidades, ajustadas al cumplimiento de lo legislado con respecto al particular dispongo lo siguiente:

1. — Todas las instalaciones maquileras y de piensos existentes en esta Zona, deberán presentar en el Servicio Provincial de Cereales en el plazo de QUINCE días a contar desde la fecha de publicación de la presente circular en el B. O. de la provincia, una certificación expedida por la Administración de Rentas Públicas de la Delegación de Hacienda, acreditativa de encontrarse dadas de alta en la Contribución Industrial con anterioridad al 18 de Julio de 1936, especificando las alteraciones en alta y baja experimentadas hasta la fecha. En dicha certificación se hará así mismo constar la tarifa, epígrafe y concepto por el que tributan; total de contribución anual que satisfacen; número de muelas, diámetro de las mismas y trabajo para el que han sido declaradas (molienda de cereales panificables o piensos).

2. — Justificarán documentalmente en idéntico plazo, la legalización a todos los efectos, de cuantas modificaciones hayan introducido a partir del año 1936 en su industria, referentes a ampliación de capacidad de molienda o mejoras en la instalación, así como los cambios de propiedad habidos.

3. — Los molinos que no justifiquen encontrarse dados de alta en contribución con anterioridad al 18 de Julio de 1936, sin interrupción en su pago hasta la fecha, serán clausurados, de acuerdo con las normas establecidas por el Servicio Nacional del Trigo para aplicación de la Ley de 30 de Junio de 1941, aun cuando por razones especiales hubieran sido autorizados para funcionar en campañas anteriores, toda vez que la concurrencia de tales circunstancias no se aprecia en la actualidad.

4. — La molienda de cereales panificables durante la presente campaña, será realizada únicamente en las Fábricas de Harinas, Molinos autorizados para funcionar en régimen de Fábrica y Molinos Maquileros situados a más de VEINTE Kms. de la Fábrica o Molino en régimen de tal más próxima. En estas últimas Industrias se dejarán en funcionamiento un par de piedras únicamente, preclausurándose las restantes que estuviesen anteriormente destinadas a la molienda de trigo.

El resto de las instalaciones para la molienda de trigo existentes en esta Isla, permanecerán clausuradas durante la presente campaña, en cumplimiento de lo dispuesto en la Ley de 30 de Junio de 1941, prorrogada su vigencia por el Decreto de la Presidencia del Gobierno de fecha 1.º de Julio del año actual.

5. — Los propietarios de las fábricas de harinas, molinos actualmente en régimen de fábrica y molinos maquileros situados a distancia superior a veinte kilómetros de la fábrica más próxima, se personarán en las oficinas del Servicio Provincial de Cereales en el más breve plazo, con el fin de recoger los libros de control de moliendas e instrucciones para su funcionamiento.

6. — Las Industrias de molinería que justificando su existencia legal con anterioridad al 18 de Julio de 1936, posean sistema y capacidad de molienda suficientes, dimensiones de los aparatos trituradores y comosores acordes con las exigidas, y situación estratégica convenientemente apreciada, podrán solicitar del Servicio Provincial de Cereales, pasar a funcionar en régimen de fábrica para que por el mismo se tramite la petición en la forma acostumbrada. Entre tanto se tramita el oportuno expediente, serán curadas por el mencionado Servicio, instrucciones para su funcionamiento inmediato con carácter provisional, a las Industrias anteriormente señaladas propuestas para ello por el organismo de referencia y su situación estratégica o falta de capacidad de molienda en la zona donde se encuentren enclavadas, sin perjuicio de la tramitación señalada para la obtención de la autorización definitiva, siéndoles asimismo facilitados los correspondientes libros e instrucciones.

7. — Los molinos que deseen dedicarse únicamente a la molienda de piensos se dirigirán al "Servicio Provincial de Cereales" con el fin de que por el mismo se les provea de la documentación y normas correspondientes, previa justificación de tener instaladas exclusivamente muelas de esmeril o granito.

8. — Las incidencias que se produzcan como resultado de la aplicación de las presentes normas, serán resueltas en todo caso por el Servicio Provincial de Cereales dando cuenta a esta Comisaría de Recursos, a través de la cual serán tramitados los expedientes para la concesión de autorizaciones definitivas.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento. Palma, 21 de Agosto de 1943.

El Gobernador Civil Comisario de Recursos. — M. VEGLISON

REVOLUCION EN EL CAUCASO

Berlin. — La extensión de la sublevación en el Cáucaso, anuncia la Oficina Internacional de Información, que ha motivado la proclamación del estado de guerra, fué lograda al establecer contacto diversos grupos de rebeldes, lo que originó la creación de una organización secreta de conjunto que opera en un vasto territorio montañoso del Cáucaso septentrional y central.

Prosiguen los ataques aéreos contra Italia

La Valetta. — Se anuncia oficialmente que han sido proseguidos durante la noche los ataques de los aviones de la RAF, con base en Malta, contra las comunicaciones del Eje. Fueron atacadas la bifurcación ferroviaria de Torre Anunziata, la estación ferroviaria y el puente septentrional de Ripolita, la estación de Jala y otras dos más.

NUESTROS PLUMAS

LA RESACA

A la manera que, después de las grandes comociones que producen las tormentas en el mar, llega a las riberas extremas la resaca, restos de aquellas, así también tras de las grandes transformaciones urbanas persiste algo, recuerdo de lo primitivo, que suele concentrarse también en los barrios extremos. Esto se nota principalmente en las ciudades populosas y por lo mismo en Palma, que ya merece tal dictado.

Porque es radical la transformación que nuestra ciudad ha experimentado en el transcurso de medio siglo. Rodeada de sus robustas murallas toda ella parecía amoldarse a este constreñimiento y responder a esta presión: la disposición de sus calles, la textura de sus casas, la reconcentración familiar, las costumbres y hasta lo que paradójicamente podríamos llamar la voz del silencio. Pero un día, cayeron las murallas, se expandió la ciudad, surgiendo así una urbe nueva y, desde aquel momento, vino automáticamente la transformación, no sólo material, sino también psicológica.

Cambiado el decorado, hubo de cambiar el sentido de la representación, adaptándose así al patrón de la universalidad y

el cosmopolitismo en menoscaño de lo típico. Y así fueron desapareciendo del centro de las poblaciones muchos usos y costumbres por no tener allí el adecuado ambiente y se refugiaron en los barrios extremos donde la vibración del pasado se percibe clara todavía porque no la apaga el estrépito y vocerío de la vida moderna.

Esto ha ocurrido aquí. A nuestros dos extremos, que son el campo y el mar, llega todavía esta vibración del pasado. Por lo que afecta al primero aún encontramos uno que otro hospital, restos deformados de aquellos que fueron teatro del constante trasiego de viandantes y barateros, de pesadas diligencias y carros de tardo rodar.

Y también en nuestro barrio marítimo, hoy como ayer turba la calma característica de nuestras viejas calles el pregonar de los vendedores ambulantes y aparece tendida al sol una que otra red en cuyas mallas quedó prisionero el pescado que ahora ofrece a voz en grito las mujeres de los pescadores.

Es la resaca del pasado que con nostálgica armonía llega a nuestros barrios extremos huyendo del bullicio de la ciudad nueva.

José M. TOUS Y MAROTO

El maravilloso silencio

De lo que más se contentó Don Quijote fué del maravilloso silencio que en toda la casa había.

Yo no sé si he de afirmar que, para mí, el mejor pasaje del Quijote es aquel en que Cervantes nos describe la casa de Don Diego. La casa de don Diego es la casa de un hidalgo de recia raigambre, de pura cepa manchega. Silencio, maravilloso silencio el que describe Cervantes en casa de Don Diego. Silencio impresionante, denso, maravilloso.

El silencio que es sedante en invierno, agradable en primavera, se hace aguijoneante necesidad en verano. Tal vez es feliz, en último extremo, quien no percibe los mil ruidos de una ciudad. A las ciudades se las ha clasificado —incomprendible— por el número de sus habitantes y se las podría catalogar por el tono e intensidad de sus ruidos. Las peores, no cabe discusión, serían las de noventa, cien o ciento veinte mil habitantes. Una pequeña ciudad, de hasta treinta mil, conserva su fisonomía acústica; también la tiene propia, antagónica, la de doscientos mil. La de cien mil se apropia todo lo malo de unas y lo peor de las otras. Cualquiera puede hacer la comprobación.

Y como no encontramos el silencio de los habitantes de la ciudad —la de cien, ciento veinte mil habitantes— hemos de buscarlo en los libros. Lo halla-

voz chillona de la vocalista que dice incongruencias.

En el cielo parpadean las estrellas, abajo parpadean las cerrillas. La terraza está llena de gente. Mis vecinos acaban los temas. Entonces empiezan a maldecir la música moderna. Me malicio que cada noche terminan por ahí. Espero ver que se levantan, que retiren las sillas, que cierren las persianas; pero no lo hacen. Aguantan. Y oigo como dice la esposa:

—Veremos quien puede más. —Acaban a las once, de todos modos... —Sí, sí. Pero cada noche nos dejan dormidos. Hoy... —Aguantaremos... —Aguantaremos... —Y aguantan.

La orquesta ataca las últimas creaciones de moda. La vocalista a veces se llama Susana, a veces Carolina, a ratos quiere un hogar o que la besen mucho... Y el matrimonio aguantan. Esto me divierte. ¡Lástima de calor!

Por fin cesan los bufidos de los saxofones. Hay ruido de metales. Se desconecta el micrófono. La gente empieza a desfilarse. Mi vecino suelta una risita de satisfacción y su esposa se empuja sobre la baranda para ver el brujuleo de la gente que se va.

—¡Gracias a Dios! —suspira la señora.

—¡Qué esperanza, qué! —chunga el esposo, que nunca estuvo en América.

—Y ahora? —No te extrañes, Petriña —ironiza él—. Es que con tanto caballo gris y tanto banjo, uno acaba creyéndose pampero argentino.

En lo alto titilan las estrellas ignorantes de tangos y foxes y letrillas idiotas de músicas desoyantantes.

Luis SEGURA MIRO

Ramas del árbol de la amistad

Hoy, jueves, es día en que, a los turistas, corresponde la excursión "Palma - Valldemosa - Deyá - Puerto de Sóller". Con tal motivo, y como la temperatura es soberbia, gracias a la brisa que nuestro mar, tranquilo y compasivo nos envía, el tránsito por "mi" carretera es animado.

Un autocar de los conocidos por "La exclusiva", se para a la puerta: necesita agua su motor. Con tal motivo, Juan, el simpático chófer, la solicita, y claro, presto es atendido. Algunos de los viajeros, curiosillos, se apean, y como pretexto para entrar y husmear, demandan amablemente agua fresca para beber.

Entre ellos, todos catalanes, un señor distinguido, arrogante, pero con semblante de abatimiento, me abraza. Es un antiguo amigo a quien, la verdad, de no haberse dado a conocer, hubiera pasado para mí desapercibida su fisonomía, cambiada en extremo.

Me habla de amigos de ambos, de amigos que aún viven y de otros que, cumpliendo sus designios, fallecieron. Entre los primeros recordamos para elogiarlos como merecen, a don Antonio Piña y a don Juan Bauzá Guañabens. Celebramos el restablecimiento del decano de los periodistas mallorquines, e hicimos votos sinceros por el mejoramiento total de ese hombre modelo de caballerosidad y simpatía: Juan Bauzá.

Por último, ambos tuvimos frases de condolencia y dolor, nacidas del fondo de nuestras almas, para Miguel Pozanco, el notable galán cómico, que, durante varios años consecutivos,

actuó con grande y resonante éxito en la compañía de mi comadre Carmen Díaz, famosa comedianta, hoy señora de Herreña. Pozanco, como recordáis, en estos últimos años se dedicó de lleno al cine, en donde seguramente hubiera alcanzado un lugar preeminente. Rama de mi árbol de la amistad fué Miguel, como también lo fué, y muy apreciado por cierto, mi amigo el eminente oculista Francisco Poyales, de reputación universal, recientemente fallecido en Madrid. En Madrid: Allí charlé con él la última vez que le ví. Nuestra conversación, dadas sus aficiones, recayó en seguida sobre el teatro y sus derivados, si bien en un paréntesis me narró, a instancias mías, episodios curiosos y llenos de interés durante su dilatada estancia en la India, ejerciendo su profesión y perfeccionándola.

Dato curioso, es el que, apenas saludarle, me dijo: Amigo Cabello. Vd. tiene cataratas incipientes... Pero, no se apure; a lo mejor, no "crecen más", y de ese modo, no tendrá Vd. que visitarnos, como cliente, ni a mí ni al maestro don José García del Maso, del que sé que es, como yo, excelente amigo y admirador.

Pobre Pozanco y pobre Poyales! A ambos, aquí, en la paz y en la soledad que tantas veces bendigo, les recuerdo con el afecto que merecían, y para los dos, como para todos mis muertos, elevo mis oraciones al Creador.

José CABELLO

En "Mi Templo", Jueves, 9-43

Instantáneas sobre Agosto

Terraza de café. Por la calle, más allá de la sombra rectangular de la fachada, la vaharada flamígera del sol de las tres. Ante una mesa nosotros, tres amigos y yo.

Bostezamos un poco, sorbemos café y hacemos todo lo posible para no dormirnos. De pronto, uno de ellos, amodorrado, inicia cualquier tema. A nuestro lado, unas mesas más lejos, dos hombres y una chica juegan al parchesi. Los dados rotan sobre el cristal. Pasa un camarero, sirve en otra mesa y se retira. Pasa un tranvía, pasa un taxi, pasan bicicletas. Lo único que no pasa, que se queda, querencioso, es el tedio generador del bostezo.

Un vendedor de lotería se arrastra sobre sus pies plúmbeos con los décimos acordeados colgando a modo de "vistas" monumentales de ciudades de turismo. Deben ser los de la suerte, pero él no la tiene porque pregona en balde. Da una vuelta por la terraza; torea veladores y sillas y se va.

Uno de los nuestros ya está dormido. El que inició cualquier tema, no encontrando ambiente, se calla y cabecea. El otro que aun puede responder de sí mismo, como yo, piensa, seguramente, en amacaos o mecedoras, en brisas marinas y en sombras de pinos. Yo, sólo sé que mi café está frío.

Las tres, las tres y media, las cuatro, las cuatro y media...

En casa, al que va a preguntarle por nosotros en estas horas, suelen decirle:

—Está en la tertulia, en el café.

—¿Y la tertulia es esto!

Estoy seguro que los conductores de tranvías son seres excepcionales.

Cojamos un hombre cualquiera y embutámoslo entre una pi-

ña de hombres y mujeres hasta estrujarlo. ¿Es difícil acertar su reacción? ¿Será capaz de sonreír?

Pues, yo he visto sonreír a los tranvíaños; y sonreír en domingo y a las diez de la mañana, que ya es el colmo de la benevolencia. Claro que estas sonrisas tienen mucho de dolorosas, de dolor de quien le pisan los callos, por ejemplo; pero son sonrisas.

Me gustaría poder bucear en sus pensamientos cuando llegan a la Glorieta y se encuentran con un enjambre de vestiditos chillones y camisas sport. De seguro tendría alguna frase misericordiosa, y es más que seguro que me volvería paladín de esos pobres condenados a viajar por fuerza.

Yo los miro con mucho respeto y cuando veo por la calle un grupo de chiquillas con pameles de cofa en cueruco que avivan el paso, elevo un pensamiento simpático al hombre excepcional que le tocará en suerte sufrir sus burlitas, hasta Ca's Catalá seguramente.

Tengo la desgracia de vivir en un piso que cae exactamente sobre un café moderno y de que, por la noche, este café alegre a sus parroquianos con orquestina "animada".

Como cada quisque me gusta tomar el fresco y así lo hice anoche. Mis vecinos de al lado, un matrimonio viejo, también salieron al balcón. Ella es una matrona exuberante; él un homínulo agarranzado.

Entre cada dos ritmos galopantes, me llega su diálogo. Empiezan hablando de la carestía de la vida, siguen con el estraperlo, los parientes, la criada del hermano, la guerra...

Suben vaharadas trotonas de foxes y blues envarados por la

Noticario insular

MAESTROS INTERINOS

Se avisa a los maestros y maestras que tengan prestados servicios interinos en Escuelas Nacionales para que pasen por esta Oficina (Fortuny, 40) el próximo miércoles día 25 del corriente a las once de su mañana para enterarles de un asunto de interés.

Por Dios, España y su Revolución Nacionalindustrialista. Palma, 21 de agosto de 1943. — El Jefe Provincial del S.E.M.

FARMACIAS ABIERTAS HOY, DIA 22 AGOSTO DE 1943

(8 mañana a 10 noche). R. Coll. M. del Palmer, 47. L. Muntaner, San Antonio, 47. J. Rosselló, Cort, 18. A. Salvá Olmos, 158. P. Sbert. Conquista, 4. A. Rosés, San Miguel, 58. I. Forteza Rey, Cuartera, 19. F. Aguiló, Villalonga, 64 (Santa Catalina).

LECHE CONDENSADA:

Un bote contra corte cupón núm. 17 de la hoja de varios a 300 pesetas.

Dichas tiras de cupones serán entregadas en la forma ordenada. Palma de Mallorca a 21 de Agosto de 1943.—El Gobernador Civil Delegado.

D. Femenias, Terreno.

A. Llorens, Coll de'n Rebassa. Servicio para la semana. Farmacias de turno (De 8 mañana a 10 noche). J. Rosselló, Cort, 18. R. Coll. M. del Palmer, 47. F. Aguiló, Villalonga, 64 (Santa Catalina). M. Caubet, Terreno. A. Llorens, Coll de'n Rebassa. (de 10 noche a 8 mañana). R. Reinés, San Miguel, 37.

EL TIEMPO

La festividad de San Bernardo, se toma como tope de los calores, y comienzo de las tormentas. Ojalá ha persistido el calor, pero el barómetro ha bajado y anoche relampagueó y cayeron algunas lloviznas.

SUBVENCIONES

Por la Dirección General de Enseñanza Profesional y Técnica han sido concedidas al Patronato Local de Formación Profesional de Mahón una subvención de 20.000 pesetas y al Patronato Local de Formación Profesional de esta ciudad una de 10.000 pesetas.

DE SINEU

Programa que celebrará la Sociedad Club de Fútbol Sineu, en el campo de Sa Punta de esta Villa, el día 22 Agosto 1943:

De Sociedad

Después de haber pasado una temporada al lado de sus abuelos los señores de Sintas Moll, ha regresado de Mahón la señorita Margarita Valdés Sintas.

Ayer tarde llegaron en el vapor correo de Valencia, la señora Marquesa de Villora; don Manuel Serrano; don Francisco Olivier Nebot; don Matías Colom; don Pedro Obrador y don Pedro Biliboni.

Ayer llegó a Palma en el vapor correo de Valencia, el armador don Vicente Enseñat Alonso.

Habiéndose agravado en la dolencia que le aqueja, le han sido administrador los Santos Sacramentos a la virtuosa señora doña María León de Garabito, Vda. de Flurá.

Hacemos votos por su pronto y total restablecimiento.

Frontón Balear

HOY Tarde a las CINCO Mayol - Terrasa contra Ortego II - Beitia

Anacabe - Solozabal contra Barrenechea - Enrique y Quiñelas.

NOCHE A LAS 10 Aleorta - Goenaga contra Piston - Chacartegui

Gambao - Bilbao contra Irún - Ermua y Quiñelas. Detalles por carteles y programas. Martes próximo, a las 10 noche, partidos y quinielas.

TEATROS Y CINE

PRINCIPAL

Hoy, último día de "Campeones" y "Santa Juana de Arco", programa apto para menores.

Para mañana lunes la magnífica película de deportes "Desfile sobre el hielo" y "La aldea maldita", una de las grandes producciones nacionales.

LIRICO (Hoy, último día de "Educación de príncipe" y "El hombre de los muñecos".

Para mañana lunes se anuncia la reposición de "El primer amor", por Diana Durbin y "Cien mil dólares" por Amadeo Nazzari.

BALEAR El programa de hoy lo forman "De Méjico llegó el amor" y "Agueta de amor".

BORN Hoy se proyectan "Fedora" por el prestigioso actor Amadeo Nazzari y "Nacida en viernes" por Vittorio de Sica.

RIALTO (Hoy, "Lo mejor de la vida" por Gingers Roger y "Melodías eternas" (Mozart).

El jueves se reprisará la gran película "Raza" por Alfredo Mayo y Blanca de Silos.

MODERNO (Hoy, "Botín del rancho" y "Una conquista difícil" por Maruchi Fresno.

Mañana lunes "La hija del barrión" y "Doble evocación" por Jean Parker.

(Un verdadero actor constituido el estreno de la excepcional "Razón de fuego".

"Corazón de fuego" los más colosales de Enrique Chantre.

En el mismo programa de enorme emoción de la tormenta".

(Hoy domingo se exhiben desde las 10 como de costumbre, zadas para menores.

UNA NUEVA LOS QUINTOS

En el Reina Victoria bastión, la compañía "Manantiales", originada por los señores Alvarez Quintero.

Con calurosas ovaciones nueva comedia y el de Concha Catalá, nell, Manuel González Vico.

URGE VENDER rústica, cerca Palma, rudas, casa señorial, arrendamiento, gran variedad a la vista. Informes calle Sa...

RIAL

HOY LO MEJOR DE con Gingers

ME LODIAS E (Mozart) EL AMOR, LA LA VIDA DE con Gino Cervi y Conchita

Próximo RAZA la película con Alfredo Mayo y Silos.

MODE H o y Bob Steele

BOTIN DEL Maruchi Fresno UNA CONQUISTA

Mañana: Sally LA HIJA DEL Jean Parker DULCE EVOCACION

COSECHEROS Como cada año, disposición para el productos onológicos su empleo por la para la mejor elaboración sus vinos

1130 años representados por la Sociedad Enológica S. A. II es la mejor de Iglesias, Agente legiado, Plaza Rosales, 11-63, Palma de Mallorca

Como cada año, disposición para el productos onológicos su empleo por la para la mejor elaboración sus vinos

1130 años representados por la Sociedad Enológica S. A. II es la mejor de Iglesias, Agente legiado, Plaza Rosales, 11-63, Palma de Mallorca

Como cada año, disposición para el productos onológicos su empleo por la para la mejor elaboración sus vinos

1130 años representados por la Sociedad Enológica S. A. II es la mejor de Iglesias, Agente legiado, Plaza Rosales, 11-63, Palma de Mallorca

Como cada año, disposición para el productos onológicos su empleo por la para la mejor elaboración sus vinos

1130 años representados por la Sociedad Enológica S. A. II es la mejor de Iglesias, Agente legiado, Plaza Rosales, 11-63, Palma de Mallorca

Como cada año, disposición para el productos onológicos su empleo por la para la mejor elaboración sus vinos

1130 años representados por la Sociedad Enológica S. A. II es la mejor de Iglesias, Agente legiado, Plaza Rosales, 11-63, Palma de Mallorca

Como cada año, disposición para el productos onológicos su empleo por la para la mejor elaboración sus vinos

1130 años representados por la Sociedad Enológica S. A. II es la mejor de Iglesias, Agente legiado, Plaza Rosales, 11-63, Palma de Mallorca

Como cada año, disposición para el productos onológicos su empleo por la para la mejor elaboración sus vinos

1130 años representados por la Sociedad Enológica S. A. II es la mejor de Iglesias, Agente legiado, Plaza Rosales, 11-63, Palma de Mallorca

Como cada año, disposición para el productos onológicos su empleo por la para la mejor elaboración sus vinos

1130 años representados por la Sociedad Enológica S. A. II es la mejor de Iglesias, Agente legiado, Plaza Rosales, 11-63, Palma de Mallorca

Como cada año, disposición para el productos onológicos su empleo por la para la mejor elaboración sus vinos

1130 años representados por la Sociedad Enológica S. A. II es la mejor de Iglesias, Agente legiado, Plaza Rosales, 11-63, Palma de Mallorca

Como cada año, disposición para el productos onológicos su empleo por la para la mejor elaboración sus vinos

CRÓNICA DEPORTIVA

NATACION
TERMINARON LAS ELIMINATORIAS Y FUERON DESIGNADOS LOS PARTICIPANTES EN LOS CAMPEONATOS NACIONALES

2ª categoría. (La composición definitiva de los equipos queda a cargo del Club a que pertenecen. Con los nadadores se trasladará a Barcelona el entrenador Paco Rover, y como delegado de la Federación Balear asistirá a los Campeonatos Nacionales el Secretario General de aquella don Roberto A. Dethorey.

PELOTA VASCA
FRONTON BALEAR
Resultados de los partidos y quinielas celebrados ayer:
Tarde:
1ª quiniela: 2-1 Terrasa II-Manolo, a 69 pesetas; 2ª quiniela: 4-1 García-Manolo, a 27; 3ª quiniela: 3-2 Chacartegui-Manolo, a 62; 4ª quiniela: 3-2 Ramos-Alcorta, a 69.

COMUNICADO ALEMÁN
Cuartel General del Fuhrer.
Comunicado de hoy del Alto mando alemán:
"En el Miur y al Suroeste de Bielgorod el enemigo volvió a ser rechazado ayer con sangrientas pérdidas.

Fiestas en Montuiri
Programa de las fiestas que van a celebrarse en esta villa durante los días 22, 23 y 24 de los corrientes, con motivo de su patrón San Bartolomé.

COMUNICADO JAPONÉS
Tokio.
"En una misión de reconocimiento en el Pacífico del Sur, aviones de la marina japonesa divisaron cuatro contratorpederos norteamericanos que habían abierto el fuego contra las posiciones niponas en las islas Vella la Vella y Kulambanga.

ACEYTE YNGLES
PARASITO QUE TOCA... MUERTO ES!

COMUNICADO ITALIANO
Roma.
"Al largo de las costas de Sicilia, un submarino mandado por el Teniente de Navío Alberto Donatò ha hundido un contratorpedero enemigo.

Reemplazo 1944
PRORROGAS DE INCORPORACION A FILAS DE 2ª CLASE POR RAZON DE ESTUDIOS

COMUNICADOS ALIADOS
El Cairo.
Comunicado aéreo del Oriente Medio:
"Aparatos "Beaufighter" de la RAF repitieron sus ataques contra las comunicaciones enemigas por tierra, mar y aire en Grecia occidental.

CULTOS
Jubiléo de Cuarenta Horas
Empiezan en la Iglesia de Madres Capuchinas, dedicadas a Santa Rosa de Lima.

COMUNICACION OBRERA
Turín.
"El ministro de Industria, Comercio y Trabajo, Riccardi, el Comisario de la Confederación Industrial y el Comisario de la Confederación de Trabajadores Industriales se han reunido ayer mañana en la Diputación Provincial, para estudiar la actual situación obrera de Turín.

Variedades en el Coliseo Balear
Con el nombre de Circuitos Levante, se presentaron anoche en el Coliseo Balear varios números de variedades que pretendieron entretener a la no muy numerosa concurrencia que asistió a la Plaza de Toros.

LA POLITICA ANTIRELIGIOSA DE LOS SOVIETS EN UKRANIA
Belgrado.
El sacerdote ortodoxo Sviotzar Radovanovich, de Belgrado, ha relatado, por la radio, sus impresiones sobre la reciente estancia en Ucrania.

EXTRAVIDA PERRO
de guarda, seis meses, color negro con mancha blanca en el pecho, atiende por "Negro". Razon en esta Administración.

Recibido los nuevos radio receptores
LA LLAVE DEL ETER
con todos los últimos adelantos hasta el día
F. BISQUERRA BOTINAS
Calle San Miguel, 199

Partes oficiales
Al S. O. de Bielgorod, las fuerzas alemanas alcanzan la retaguardia soviética.--Un submarino italiano hunde en las costas de Sicilia un contratorpedero.--Localidades de Nápoles bombardeadas.--La Grecia occidental es bombardeada

deado varias localidades de las provincias de Nápoles y Avellino, así como la ciudad de Benevento, donde han sido provocados daños importantes. Poala (Cosenza) ha sido atacada desde el aire y por la artillería naval.

Las cazas italo-germanas entablaron combate con las formaciones adversarias, derribando 17 aparatos en la región de Nápoles-Salerno y otros 4 en los alrededores de Avellino. Otros 4 aviones han sido destruidos por las baterías de la DCA, cayendo uno de ellos en las cercanías de Missolongi (Grecia).

COMUNICADO JAPONÉS
Tokio.
"En una misión de reconocimiento en el Pacífico del Sur, aviones de la marina japonesa divisaron cuatro contratorpederos norteamericanos que habían abierto el fuego contra las posiciones niponas en las islas Vella la Vella y Kulambanga.

COMUNICADOS ALIADOS
El Cairo.
Comunicado aéreo del Oriente Medio:
"Aparatos "Beaufighter" de la RAF repitieron sus ataques contra las comunicaciones enemigas por tierra, mar y aire en Grecia occidental.

COMUNICACION OBRERA
Turín.
"El ministro de Industria, Comercio y Trabajo, Riccardi, el Comisario de la Confederación Industrial y el Comisario de la Confederación de Trabajadores Industriales se han reunido ayer mañana en la Diputación Provincial, para estudiar la actual situación obrera de Turín.

LA POLITICA ANTIRELIGIOSA DE LOS SOVIETS EN UKRANIA
Belgrado.
El sacerdote ortodoxo Sviotzar Radovanovich, de Belgrado, ha relatado, por la radio, sus impresiones sobre la reciente estancia en Ucrania.

EXTRAVIDA PERRO
de guarda, seis meses, color negro con mancha blanca en el pecho, atiende por "Negro". Razon en esta Administración.

COMUNICADO ALEMÁN
Cuartel General del Fuhrer.
Comunicado de hoy del Alto mando alemán:
"En el Miur y al Suroeste de Bielgorod el enemigo volvió a ser rechazado ayer con sangrientas pérdidas.

COMUNICADO ITALIANO
Roma.
"Al largo de las costas de Sicilia, un submarino mandado por el Teniente de Navío Alberto Donatò ha hundido un contratorpedero enemigo.

COMUNICADOS ALIADOS
El Cairo.
Comunicado aéreo del Oriente Medio:
"Aparatos "Beaufighter" de la RAF repitieron sus ataques contra las comunicaciones enemigas por tierra, mar y aire en Grecia occidental.

COMUNICACION OBRERA
Turín.
"El ministro de Industria, Comercio y Trabajo, Riccardi, el Comisario de la Confederación Industrial y el Comisario de la Confederación de Trabajadores Industriales se han reunido ayer mañana en la Diputación Provincial, para estudiar la actual situación obrera de Turín.

LA POLITICA ANTIRELIGIOSA DE LOS SOVIETS EN UKRANIA
Belgrado.
El sacerdote ortodoxo Sviotzar Radovanovich, de Belgrado, ha relatado, por la radio, sus impresiones sobre la reciente estancia en Ucrania.

EXTRAVIDA PERRO
de guarda, seis meses, color negro con mancha blanca en el pecho, atiende por "Negro". Razon en esta Administración.

Además del ataque contra Italia, los aliados--se cree--asaltarán el Dodecaneso, Cerdeña y acaso Creta

Argel.
La terminación de la campaña en Sicilia ha abierto en África del Norte una etapa de comentarios sobre las posibilidades que se presentan a los aliados para la futura acción inmediata contra el continente europeo.

COMUNICADO ITALIANO
Roma.
"Al largo de las costas de Sicilia, un submarino mandado por el Teniente de Navío Alberto Donatò ha hundido un contratorpedero enemigo.

COMUNICADOS ALIADOS
El Cairo.
Comunicado aéreo del Oriente Medio:
"Aparatos "Beaufighter" de la RAF repitieron sus ataques contra las comunicaciones enemigas por tierra, mar y aire en Grecia occidental.

COMUNICACION OBRERA
Turín.
"El ministro de Industria, Comercio y Trabajo, Riccardi, el Comisario de la Confederación Industrial y el Comisario de la Confederación de Trabajadores Industriales se han reunido ayer mañana en la Diputación Provincial, para estudiar la actual situación obrera de Turín.

LA POLITICA ANTIRELIGIOSA DE LOS SOVIETS EN UKRANIA
Belgrado.
El sacerdote ortodoxo Sviotzar Radovanovich, de Belgrado, ha relatado, por la radio, sus impresiones sobre la reciente estancia en Ucrania.

EXTRAVIDA PERRO
de guarda, seis meses, color negro con mancha blanca en el pecho, atiende por "Negro". Razon en esta Administración.

COMUNICADO ITALIANO
Roma.
"Al largo de las costas de Sicilia, un submarino mandado por el Teniente de Navío Alberto Donatò ha hundido un contratorpedero enemigo.

COMUNICADOS ALIADOS
El Cairo.
Comunicado aéreo del Oriente Medio:
"Aparatos "Beaufighter" de la RAF repitieron sus ataques contra las comunicaciones enemigas por tierra, mar y aire en Grecia occidental.

COMUNICACION OBRERA
Turín.
"El ministro de Industria, Comercio y Trabajo, Riccardi, el Comisario de la Confederación Industrial y el Comisario de la Confederación de Trabajadores Industriales se han reunido ayer mañana en la Diputación Provincial, para estudiar la actual situación obrera de Turín.

LA POLITICA ANTIRELIGIOSA DE LOS SOVIETS EN UKRANIA
Belgrado.
El sacerdote ortodoxo Sviotzar Radovanovich, de Belgrado, ha relatado, por la radio, sus impresiones sobre la reciente estancia en Ucrania.

EXTRAVIDA PERRO
de guarda, seis meses, color negro con mancha blanca en el pecho, atiende por "Negro". Razon en esta Administración.

COMUNICADO ITALIANO
Roma.
"Al largo de las costas de Sicilia, un submarino mandado por el Teniente de Navío Alberto Donatò ha hundido un contratorpedero enemigo.

COMUNICADOS ALIADOS
El Cairo.
Comunicado aéreo del Oriente Medio:
"Aparatos "Beaufighter" de la RAF repitieron sus ataques contra las comunicaciones enemigas por tierra, mar y aire en Grecia occidental.

COMUNICACION OBRERA
Turín.
"El ministro de Industria, Comercio y Trabajo, Riccardi, el Comisario de la Confederación Industrial y el Comisario de la Confederación de Trabajadores Industriales se han reunido ayer mañana en la Diputación Provincial, para estudiar la actual situación obrera de Turín.

LA POLITICA ANTIRELIGIOSA DE LOS SOVIETS EN UKRANIA
Belgrado.
El sacerdote ortodoxo Sviotzar Radovanovich, de Belgrado, ha relatado, por la radio, sus impresiones sobre la reciente estancia en Ucrania.

EXTRAVIDA PERRO
de guarda, seis meses, color negro con mancha blanca en el pecho, atiende por "Negro". Razon en esta Administración.

TEATRO PRINCIPAL
El Palacio de las Grandes Superproducciones
PRECIOS DE VERANO
HOY
Magnífico programa doble
CAMPEONES
Carlos Muñoz-Luchy, Soto-Zamora-Quincoces-Corostiza
SANTA JUANA DE ARCO
Angela Sallóker - Gustav Grundgens
AUTORIZADAS PARA MENORES

MANANA LUNES
OTRO INSUPERABLE PROGRAMA DOBLE
JAMES HILSON
JERRY EDONNA
DOROTHY LEWIS
DEBILITADO SOBRE EL HILO
En el mismo programa
LA ALDEA MALDITA
Florescia Becquer y Julio Rey de las Heras

PUERTO CALA NOVA
(SAN AGUSTIN)
HOY, DOMINGO A LAS 10 NOCHE
DIAS 21 - 22 A LAS 10 NOCHE
Gran Verbena
amenizada por la orquesta
MEDITERRANEO

Club Natación Palma
HOY, DOMINGO A LAS 10'30
Gran Verbena
para socios y familiares femeninos
Talleres "Rápido"
FIDEOS, 9 - 11
Composturas rápidas de calzado, especialidad en gomas, tejidos en todos los colores de Zapatos, Bolsos, Guantes y Abrigos.

El Dr. Jaime Comas
MEDICO-OCULISTA
Ha sta el 15 de Septiembre. sólo visitará los MIERCOLES en su consultorio: Avenida Alejandro Rosselló, 58

PHILIPS PEQUEÑO GIGANTE LA LLAVE DEL ETER
con todos los últimos adelantos hasta el día
F. BISQUERRA BOTINAS
Calle San Miguel, 199
Agente Oficial exclusivo

El Caudillo presencia en la Coruña unas regatas de traineras

TERMINADAS ESTAS EL GENERALISIMO REGRESA AL PAZO DE MEIRAS Y EL MINISTRO DE MARINA MARCHA A SANTANDER PARA ASISTIR A LOS ACTOS DEL MAR DE CASTILLA

La Coruña. — El Jefe del Estado Español, Generalísimo Franco, ha presidido en la tarde del sábado la más importante prueba de traineras que se celebra en España: la "gran regata de honor". El Generalísimo Franco presenció la regata en que se disputó el trofeo de su nombre desde los balcones del Club Náutico, acompañado de su esposa doña Carmen Polo, del Ministro de Marina almirante don Salvador Moreno y de los almirantes de la escuadra española señor Ozamiz y don Francisco Moreno, del Capitán General de Galicia don Luis Solans y de los generales don Camilo Alonso, don Martín Prat Ceron y otras personalidades militares y civiles. Las traineras que compiten en esta prueba, la más impor-

tante de cuantas se celebran en España, constan de trece remeros y el patrón, haciendo un recorrido de 3.000 mts., divididos en cuatro largos y tres vueltas. Para participar en la prueba estaban apuntadas nueve embarcaciones, representantes del Ejército, la Marina y los Sindicatos; pero solo tomaron la salida ocho embarcaciones, por sufrir una avería, antes de comenzar, la trainera del crucero "Almirante Cervera". La regata comenzó a las siete y media en punto de la tarde en la bahía coruñesa, adquiriendo ventaja desde el primer momento la trainera de la flotilla de destructores, la cual hizo el recorrido en 13 minutos justos. En segundo lugar se clasificó la trainera del Regimiento de Artillería núm. 48, con 54 segundos de diferencia.

Al iniciar la salida de la segunda virada la trainera de la "Unión Deportiva y Cultural de El Ferrol Viejo" abordó a la trainera de Intendencia, abriendo un boquete en el costado y despidiendo a los remeros al agua. La muchedumbre que presenciaba la regata hizo objeto de demostraciones de afecto al Jefe del Estado. Posteriormente el Jefe del Estado repartió los premios entre los patronos de las traineras vencedoras; y finalmente se despidió del Ministro de Marina almirante don Salvador Moreno, que acompañó por otras jerarquías de la Marina española embarcado a bordo del crucero "Almirante Cervera", para hacer el viaje a Santander para asistir a las fiestas del Mar de Castilla que se celebran actualmente.

La solemne clausura del Congreso de Medicina y Seguridad del Trabajo

DISCURSO DEL SUBSECRETARIO DE TRABAJO

Bilbao. — Esta mañana en el salón de sesiones de la Diputación Provincial, se verificó la solemne clausura del Congreso de Medicina y Seguridad del Trabajo. El salón aparecía totalmente lleno de congresistas ocupando la presidencia el subsecretario de Trabajo señor Pérez González, los Directores de Trabajo y Previsión Social, el Jefe nacional de la Defensa Pasiva, Gobernador y jefe provincial, Gobernador militar, presidente de la Diputación y otras autoridades y jerarquías. En la segunda presidencia figuraba el Director General de Industria y Material del Ministerio del Ejército.

de una manifestación prehistórica que data de 2.700 años antes de Jesucristo. Se trata de un aparato rudimentario de prevención que servía para sujetar las patas traseras de una vaca a fin de que no se produjera herida al realizar trabajos. Por lo que se refiere a nuestra patria alude a una serie de actas del siglo once en las que se dictan disposiciones sobre accidentes. Esas actas catedralicias de León que tratan de pagos a los accidentados y las disposiciones de Felipe II al ordenar la construcción del monasterio de El Escorial, que previenen la construcción de hospitales, demuestran los nobles afanes de aquel monarca. Se refiere a las leyes de Indias, que ofrecían disposiciones regulando materias de previsión de accidentes. Los indios no podían llevar más de dos arrobas de carga y a los menores de 18 años no les permitían trabajar y los que se descalabraban en las minas debían cobrar la mitad del jornal. Los obreros solo trabajaban ocho horas, cuatro por la mañana y otras tantas por la tarde. Se ha hablado del aspecto económico en cuanto a accidentes y se ha tratado el aspecto espiritual. Según datos el 70 o el 75 por 100 de accidentes se producen por factores psicológicos. Pone de relieve la perniciosa costumbre del obrero español de considerar como un honor poder mostrar en su cuerpo cicatrices de heridas sufridas en accidentes del trabajo. El trabajador español teme que pueda creerse que tiene miedo y así se juega la vida sin ninguna necesidad y rechaza cuanto en materia de prevención tiene a su alcance. El Estado se preocupa por el accidentado y le ayuda, pero es preciso prevenir las desgracias y esta es la gran misión tutelar del Estado. Finalmente cita la parte del Fuero del Trabajo en que el Estado se compromete a realizar una labor eficaz en favor del trabajador. El Ministerio del Trabajo no ha estado ocioso en esa labor y como colofón de esta preocupación hemos celebrado el primer Congreso de Medicina y Seguridad del Trabajo, que en estos momentos clausuramos. Nuestra misión, como el Caudillo recordaba el 18 de julio, es elevar el hombre como portador de valores eternos. Terminó con frases de profundo sentimiento patriótico y de recuerdo a los caídos. Sus gritos finales de Viva Franco y Arriba España fueron contestados clamorosamente. Terminó el acto con la interpretación de "Cara al Sol".

Habló primeramente el presidente de la Diputación de Vizcaya, quien dirigió un saludo a los congresistas. A continuación el Director General de Trabajo expresó su agradecimiento al Subsecretario por haberse desplazado para presidir la solemne sesión de clausura y destacó la extraordinaria labor desarrollada en las sesiones celebradas. Luego el Secretario General del Congreso, señor Martos, ha dado lectura de un telegrama del Jefe de la Casa Civil de S. E., el Generalísimo, como contestación al que se le envió al iniciar sus tareas el Congreso y que dice así: "El Jefe del Estado y Generalísimo de los Ejércitos agradece el amable telegrama de adhesión y afecto enviado en nombre de los congresistas. Saludale atentamente." Por su parte, el Ministro del Trabajo ha enviado otro telegrama que dice: "Complázcame en expresar al Congreso, que tan dignamente preside, mi profundo reconocimiento por el acuerdo de testimoniarle su agradecimiento y por el apoyo y deseo de colaborar en la resolución de los importantes problemas objeto del Congreso. Expresóle también mi sincera satisfacción por su firme decisión de prestar el mejor servicio a España y a su invicto Caudillo. A continuación el Secretario General del Congreso ha leído las conclusiones de las cuatro secciones que han actuado durante el Congreso. Seguidamente ha pronunciado el discurso de clausura el Subsecretario de Trabajo, camarada Esteban Pérez González. He de lamentar, ha comenzado diciendo, que sea yo quien tenga que clausurar este Congreso en nombre y representación del Ministro de Trabajo, porque no soy técnico que pueda avalar o ampliar los conocimientos que vosotros tenéis, superiores a los míos. Ahora que sé puedo ofrecerles toda la lealtad y fidelidad necesarias para hacerme intérprete ante el ministro de vuestras conclusiones, tras de tenso laborar. Si las circunstancias no lo hubieran impedido el Ministro de Trabajo se hubiera desplazado a Bilbao, para dirigirse aquí su palabra, quizá un tanto dura y tajante, pero plena de sinceridad y de nobles afanes. Reitero su agradecimiento a los congresistas, especialmente a los portugueses que han participado en los trabajos de estos días y a las señoras que han asistido a las mismas, y de las que dice que en una labor tan hermosa, humanitaria y cristiana como esta de prevención de accidentes, no podía faltar la mujer española. Propone que al terminar los actos acudan todos a la basílica de Begoña para entonar una salve a la Virgen, Patrona de Vizcaya y Segorbe, para que les siga ayudando en el camino emprendido para lograr la mayor grandeza de España. La proposición es acogida y aprobada con una enorme ovación. Dice que el accidente del trabajo y su relación con la medicina, higiene y seguridad es antiquísimo. Recuerda como el doctor Lagranda habló en fecha reciente

de una manifestación prehistórica que data de 2.700 años antes de Jesucristo. Se trata de un aparato rudimentario de prevención que servía para sujetar las patas traseras de una vaca a fin de que no se produjera herida al realizar trabajos. Por lo que se refiere a nuestra patria alude a una serie de actas del siglo once en las que se dictan disposiciones sobre accidentes. Esas actas catedralicias de León que tratan de pagos a los accidentados y las disposiciones de Felipe II al ordenar la construcción del monasterio de El Escorial, que previenen la construcción de hospitales, demuestran los nobles afanes de aquel monarca. Se refiere a las leyes de Indias, que ofrecían disposiciones regulando materias de previsión de accidentes. Los indios no podían llevar más de dos arrobas de carga y a los menores de 18 años no les permitían trabajar y los que se descalabraban en las minas debían cobrar la mitad del jornal. Los obreros solo trabajaban ocho horas, cuatro por la mañana y otras tantas por la tarde. Se ha hablado del aspecto económico en cuanto a accidentes y se ha tratado el aspecto espiritual. Según datos el 70 o el 75 por 100 de accidentes se producen por factores psicológicos. Pone de relieve la perniciosa costumbre del obrero español de considerar como un honor poder mostrar en su cuerpo cicatrices de heridas sufridas en accidentes del trabajo. El trabajador español teme que pueda creerse que tiene miedo y así se juega la vida sin ninguna necesidad y rechaza cuanto en materia de prevención tiene a su alcance. El Estado se preocupa por el accidentado y le ayuda, pero es preciso prevenir las desgracias y esta es la gran misión tutelar del Estado. Finalmente cita la parte del Fuero del Trabajo en que el Estado se compromete a realizar una labor eficaz en favor del trabajador. El Ministerio del Trabajo no ha estado ocioso en esa labor y como colofón de esta preocupación hemos celebrado el primer Congreso de Medicina y Seguridad del Trabajo, que en estos momentos clausuramos. Nuestra misión, como el Caudillo recordaba el 18 de julio, es elevar el hombre como portador de valores eternos. Terminó con frases de profundo sentimiento patriótico y de recuerdo a los caídos. Sus gritos finales de Viva Franco y Arriba España fueron contestados clamorosamente. Terminó el acto con la interpretación de "Cara al Sol".

Una inca Rothschild vendida en 85 millones y medio

París.—La finca "Vaux de Cerneux", perteneciente al doctor Henri Rothschild, desposeído de la nacionalidad francesa, ha sido comprada en subasta pública por la Sociedad de Aviones Amoit, en 6.400.000 francos.

Disminuye la intensidad de los ataques rusos

Berlín.—Continúan los combates encarnizados en todos los puntos neurálgicos del frente del Este, dice la O. I. I. al comentar la marcha de las operaciones en el frente ruso. La jornada de ayer, dice, se ha distinguido por haber disminuido la intensidad de los ataques soviéticos en algunos sectores.

Doce aviadores yankis muertos en accidente

Washington.—El departamento de Marina anuncia la pérdida de 12 aviadores navales que han succumbido en un accidente aéreo ocurrido en la costa atlántica de Estados Unidos.

PLANTA BAJA

Cerca Avenidas, con cuatro dormitorios, sala, comedor, dos cocinas, baño y jardín. Vendo por 40.000 ptas. Razón Santa Bárbara, 7, de 12 a 1 y de 7 a 8.



Dr. F.º Medina Martí ENFERMEDADES DE LA INFANCIA ESTARA AUSENTE HASTA EL DIA 3 DE SEPTIEMBRE

VIAS URINARIAS ESPECIALISTA en BLENORRAGIA, Uretritis, aguda o crónica y complicaciones. — SINDICAT O, 198 (encima Café Triquet) Horas: de 2 a 4 y L. Vicens (travesía J. Anónimo Clavé)

Fallece el jefe del E. M. aeronáutico alemán

Berlín (Urgente). — El coronel general Hans Jeschonek, jefe del Estado Mayor Aeronáutico, ha fallecido en la mañana de ayer a consecuencia de una grave enfermedad, cuando se encontraba en el Cuartel General del Alto mando de las fuerzas armadas aéreas. Entrada la noche el Jefe del Estado, Generalísimo Franco, acompañado de su esposa regresó en automóvil a su residencia de verano, en el Pazo de Meirás, siendo despedido entusiásticamente por la muchedumbre que esperaba su salida delante del edificio del Club Náutico.

El litoral canario, infestado de tiburones

Las Palmas.—Nuevos detalles acerca de la aparición de numerosos tiburones en las aguas de este litoral, afirman que los escualos son de un tamaño superior a los que de vez en cuando se veía por aquí. El lugar donde mayor número de ellos han sido vistos es el puerto de la Luz, donde han sido capturados ya algunos, incluso dentro de la misma dársena. El comandante de Marina ha publicado una nota en la que advierte a los bañistas que tengan un especial cuidado en no separarse mucho de las playas, pues cualquier alejamiento podría dar ocasión a una peligrosa aventura, ya que las aguas están verdaderamente infestadas y ha sido notado que los tiburones citados tienen una gran voracidad. Al parecer, la llegada de estas bandas de tiburones está motivada por los combates aeronavales que epantán a las fieras y las empujan hacia sitios más tranquilos.

Es sustituida la milicia fascista albanesa

Tirana.—Ha sido constituido un cuerpo de milicia voluntaria que viene a sustituir a la milicia fascista albanesa. León.—El Vicesecretario de F. E. T. y de las J. O. N. S. camarada Manuel Valdés, llegó anoche a esta ciudad en viaje para Santiago de Compostela, donde asistirá a la peregrinación nacional de Falange. Esta mañana ha reanudado su viaje.

1.500 buques de guerra norteamericanos tomaron parte en el desembarco en Sicilia

Washington.—El departamento de Marina ha revelado que más de 1.500 barcos de guerra estadounidenses participaron en el desembarco en Sicilia. Las tripulaciones de estos barcos representaban un total de 40.000 oficiales y soldados. 48 horas después de los primeros desembarcos la flota estaba de regreso en Africa.

Se abre el pantano del Busco para salvar la cosecha de la huerta de Valencia

Valencia.—A mediodía han llegado a Valencia las aguas del pantano del Busco, cuyas compuertas fueron abiertas ayer en presencia del general Iruretagoyena, en funciones de Capitán General. En cuatro días se calcula se dará salida a un millón de metros cúbicos de agua, con lo que quedará resuelto el problema del regadío en la huerta valenciana y asegurará las cosechas que, a corria de la pertinaz sequía, corrían riesgo de malograrse. El agua será repartida entre las distintas acequias de la huerta y al mismo tiempo se elevará el nivel del cauce del río Turia.

Yankis y canadienses han ocupado Kiska

Roosevelt y Mackenzie King hicieron sobre ello una declaración. Quebec.—Roosevelt y Mackenzie King, primer ministro del Canadá, han publicado la siguiente declaración conjunta, relativa a la ocupación de Kiska: Poderosas fuerzas norteamericanas y canadienses, apoyadas por barcos de guerra, han ocupado Kiska, en las Aleutianas. El desembarco comenzó el 15 de agosto y no se encontró oposición japonesa, por lo que se cree que la evacuación enemiga fué efectuada a favor de la densa niebla. Es evidente que la posición de las tropas japonesas había llegado a ser insostenible, como consecuencia de la ocupación de las líneas de abastecimiento enemigas y de los recientes bombardeos de la isla por aviones y buques de guerra. Por razones de seguridad, esta noticia fué silenciada, esperando el total desembarco de los transportes. La ocupación actual de Kiska libera el último vestigio de territorio septentrional americano de las fuerzas japonesas.—Firmado: Franklin D. Roosevelt y Mackenzie King.

El Vicesecretario de Servicios de F. E. T. y de las J. O. N. S. en viaje para Santiago

León.—El Vicesecretario de F. E. T. y de las J. O. N. S. camarada Manuel Valdés, llegó anoche a esta ciudad en viaje para Santiago de Compostela, donde asistirá a la peregrinación nacional de Falange. Esta mañana ha reanudado su viaje.

Un velero griego de aprovisionamiento hundido por la aviación alemana

Berlín.—2 cazabombarderos británicos hundieron el 16 de agosto un velero griego de aprovisionamiento, frente al puerto de Patras, se anuncia oficialmente.

Los soviets en 7 semanas no han seguido penetrar en la zona defensiva alemana

Berlín.—Lo que caracteriza la ofensiva de verano de los soviets es el tipo de combate de suerte alternativa, escribe el redactor militar de la Agencia D.N.B. En 7 semanas de lucha los soviets no han conseguido penetrar en la zona alemana de defensa, desde Taganrog hasta San Petersburgo, ni han obtenido conquistas territoriales susceptibles de cambiar el mapa de los frentes en forma considerable. A pesar de la pérdida de casi 15.000 carros blindados y 12.500 baterías de campaña. El alto mando alemán no se hace ilusiones sobre los efectivos que han quedado al enemigo. Todo indica que el aliver-

37'5 grados al suizo

Berna.—Por primera vez desde 1921 el termómetro marcó 37'5 grados C. En general en Suiza hace una ola de calor.

Argentina puede exportar cerca de cuatro millones de toneladas de trigo

Buenos Aires.—El Departamento de Agricultura ha calculado que las cantidades de trigo argentino para la exportación a 3 millones 700 mil toneladas.

El primer premio de Diana Durbin y Amadeo Nazari

La última creación de Diana Durbin y de complementos. Cien mil dólares con el hombre de los mil...

Los acuerdos de la Conferencia de Quebec

Ayuda a Rusia, realizando movimientos ofensivos en otros frentes para obligar a Alemania a que retire sus tropas del frente oriental. — Hostigar al Eje en todos los frentes. — Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

El nombramiento de un jefe para el mando de las fuerzas combinadas

Quebec.—Los observadores militares dicen que está a punto de designarse un jefe el cual se haga cargo del mando de las tropas concentradas anglo-norteamericanas. Los alemanes —añadió— saben lo mismo que nosotros que la gran ofensiva está próxima. Summer Welles hace declaraciones a los periodistas. — En su conferencia a la prensa Summer Welles dijo que no tenía ninguna información concreta sobre las supuestas intenciones de Roosevelt de enviar un representante diplomático especial a Moscú, acompañado de otro colega británico para llevar a Stalin el plan de ataque contra Europa. Summer Welles dió la misma contestación cuando se le preguntó si Malsky iría a Londres para organizar una conferencia tripartita sobre la guerra y los problemas de la post-guerra. Churchill y Roosevelt están totalmente de acuerdo sobre los puntos esenciales. Quebec.—Un alto funcionario declaró que Churchill y Roosevelt conferenciaron hasta la madrugada y que el día les sorprendió en plena tarea, reposo. Ambos hombres han estado totalmente de acuerdo sobre los puntos esenciales. Reina armonía, subrayó, de un extremo al otro de las discusiones. Churchill, Roosevelt y Eden cenaron juntos. Eden está preparado para marchar a Moscú si fuese necesario, pero que Stalin es tenido al corriente de las conversaciones que aquí se celebran actualmente. Después de las deliberaciones Roosevelt y Churchill concederán una audiencia a los periodistas. Quebec.—El secretario de Roosevelt, Early, ha declarado que el fin de semana será de mucha tarea. Parece ser que las deliberaciones se clausurarán con una audiencia concedida a los periodistas conjuntamente por Roosevelt y Churchill y en la

DECISIONES MILITARES (FALTAN REGULACIONES) CUESTIONES POLITICAS ADOPTADAS

Quebec.—Se anunció que Roosevelt pasará a los miércoles en Ottawa, también que Roosevelt usará la palabra en Ottawa a los señores y diputados canadienses. Quebec.—Si se acuerda la elaboración general de los militares en la conferencia. Se cree que han sido acordados para el día de la ayuda a la URSS serán realizados movimientos ofensivos para hacer tropas alemanas avanzar hacia el oriente. La URSS obtendrá el derecho de suministros, de la revisión del protocolo firmado, probablemente Londres por Gran Bretaña, Estados Unidos y Canadá. Según los medios aliados de esta ciudad, las decisiones militares adoptadas las siguientes: 1.º Plan para satisfacer la demanda insistente de emprender una ofensiva que debilite la Alemania para sostenerse en el frente oriental. 2.º Intensificación de ataques en tierra, mar y aire para hostigar al Eje en los frentes. 3.º Ayuda intensificada en hombres y material. Quedan por regular cuestiones políticas. Los problemas políticos en la reunión de Churchill y Roosevelt han sido tratados en el acuerdo entre los aliados para el diplomático del Comité de Liberación nacional. Al parecer Roosevelt han discutido también los objetivos precisos de contenidos en la Carta Atlántica. Es probable que se trate esta cuestión en el curso que pronunciará en la próxima conferencia.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

Los objetivos precisos de la paz

Los objetivos precisos de la paz serán formulados en la declaración.

BALEAR HOY De México llegó El amor JUEVES PROXIMO Vidas cruzadas y La locura de un actor

Sala Astoria Temporada de estrenos Hoy y todos los días éxito grandioso CORAZON DE FUEGO (En español) ¡Apasionante! ¡Espectacular! En el mismo programa A TRAVES DE LATORMENTA Rochelle Hudson Henry Fonda (En español) (Autorizado menores) Próximo viernes EN LAS SELVAS DEL BRASIL YO VIVO MI VIDA Pronto DIVORCIO EN MONTEVIDEO REBECA El mar ocultó el secreto de su vida, hasta que las olas descubrieron el secreto de su muerte

BORN LUISA FERIDA y AMADEO NAZZARI Fedora MASTROCIQUINO En el mismo programa Nacida en viernes por VICTORIO DE SICA y ADRIANA BENETTI JUEVES Programa cumbre Usted recordará Riguroso estreno y La Coron de hierro La película del año

LRIC Mañana lunes GRAN ACONTECIMIENTO DIANA DURBIN y AMADEO NAZZARI en el mismo programa EL PRIMER PREMIO La última creación de DIANA DURBIN y de complementos Cien mil dólares con el hombre de los mil...